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vojvoĎanskih Slovaka i Udruţenje „Ţenske studije i istraţivanja“, Novi Sad, 2014, str. 236.* 

Udruţenje „Ţenske studije i istraţivanja“ od 2001. godine objavljuju ţivotne priče starijih ţena 

iz pojedinih nacionalnih zajednica u Vojvodini, na maternjim jezicima tih zajednica. Do sada su 

objavljene knjige o MaĎaricama (na maĎarskom), o Rusinkama (na rusinskom), Slovakinjama 

(na slovačkom), o Rumunkama na srpskom, a o Romkinjama na romskom, srpskom i engleskom 

jeziku (vidi spisak objavljenih knjiga u dodatku). Ovim obimnim poslom stvorena je dobra 

osnova empirijskih podataka za različita istraţivanja o ţenama iz nacionalnih zajednica u 

Vojvodini u 20. veku. 

Struktura knjige Slovenky je tako organizovana da, nakon Predgovora (urednice Miline 

Sklabinski (str. 5) i uvodnog teksta Jarmile Hodoličove o genezi slovačkog ţenskog pokreta u 

Vojvodini (6-24), te osnovnih informacija o samoj metodi oral history Antonije Ferkove, 

Veronike Mitro i Svenke Savić (13-24), slede 13 razgovora (25-215). 

Oni su dati hronološkim redosledom roĎenja Slovakinja u Vojvodini tokom 20 veka: od 

najstarije, (roĎene 1918), do najmlaĎe (roĎene 1939). Nakon toga su prevodi istih uvodnih 

tekstova i na srpskom jeziku, iza kojih slede kratki biografski podaci istraţivačica. Na osnovu 

ovakve strukture vidno je da je knjiga namenjena pre svega članovima i članicama slovačke 

nacionalne zajednice, ali ne manje i onima iz većinske govorne zajednice. Već na ovom mestu 

bilo bi korisno sugerisati da se svi razgovori prevedu i na srpski jezik i tako pokaţu ţivoti 

Slovakinja široj javnosti, zabeleţeni na raznim dijalektima slovačkog jezika danas u Vojvodini 

(Pivnice, Kisač, Kovačica, Petrovac, Gloţane). 

Jarmila Hodoličova se bavi razvojem slovačkog ţenskog pokreta u Vojvodini (ranije dostupni 

i na srpskom jeziku: Hodolič, 2001) nakon 1918. kada područje Vojvodine postaje deo teritorije 

Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca
1
. Tada su Slovakinje na području Vojvodine ostale 

razdvojene od matice zemlje, stvaranjem novih nacionalnih drţavama. Autorka iznosi podatke 

o osnivanju prvih „Udruţenja slovačkih ţena u Vojvodini (najpre je osnovano 24.05.1920. 

u Novom Sadu, a prva predsednica je bila Oljga Kronova (Oľga Kronová), a zatim  i u Kovačici
2
, 

                                                           
1 Slovaci i Slovakinje u Vojvodini su potomci/kinje slovačkih doseljenika/ca iz 18. i 19.veka. U Vojvodinu dolaze 

zbog plodnog i obradivog zemljišta. Prvi Slovaci/kinje dolaze na prostore Vojvodine 1745. godine na futoški 

veleposed u Bačkoj. Slovaci/kinje u Vojvodinu su preteţno pripadnic/e evangelističke a.v. crkve. Da na 

novonaseljenim područijma osnivaju svoje crkve i škole omogućava im patent o toleranciji koji 1781. godine donosi 

car Josip II.   

2
 Prva predsednica “Udruţenja slovačkih ţena“ u Kovačici je bila Elena Petrikovichova (Elena Pertikovichová). 

Statut udruţenja je sastavio Elenin muţ Jan Petrikovich (Ján Petrichovich). 



4.06.1920). Naţalost, aktivnost nije dugo trajala, jer je nakon dve godine rada Udruţenje 

u Novom Sadu prestalo sa radom, a kao posledica je nastalo novo i aktivnije udruţenje 

“Centralno udruţenje čehoslovačkih ţena“ 11.05.1922.
3
 Osnovni cilj Udruţenja je bio usmeren 

na duhovno i kulturno uzdizanje slovačkih ţena, pre svega iz seoskih porodica putem 

predavanja, ili praktičnih kurseva kuvanja i kukičanja, do predavanja koja su se ticala poloţaja 

ţena u društvu. Najvaţnija aktivnost ovog udruţenja je bila usmerena na borbu protiv predrasuda 

prema slovačkim sluškinjama u Beogradu i na poboljšanje njihovog poloţaja.
4
 Ova borba nastaje 

kao proizvod fašistički intonirane priče, objavljenje u dnevnoj štampi (Lazić, Politika, 1930) pod 

nazivom Tragedija Erže Orgovan u kojoj je mlada slovačka sluţavka prikazana kao simbol 

gluposti sa svojim ubogim suknjama i razbarušenom kosom u odnosu na pametnu i bogatu 

beogradsku gospodu. Ovaj novinski članak je izazvao niz reakcija u slovačkoj javnosti 

u Vovodini, ali i u Americi. Kao najvaţniju reakciju izdvajam donošenje Rezolucije za zaštitu 

sluškinja u Beogradu. Erţika Mičatkova predstavlja ovu rezoluciju na Kongresu narodnog 

ženskog saveza u Zagerbu (1931). Cilj je bio usmeren na duhovno i kulturno prosvećivanje ovih 

devojaka, ali i njihovih roditelja. Aktivnosti Centralnog udruţenja čehoslovačkih ţena prestaju 

pre samog izbijanja II svetskog rata, ali je to bio značajan korak na polju osvajanja i otvaranja 

novih prostora slobode za Slovakinje u Vojvodini sprovedeno početkom 21 veka (Savić, 2000). 

Dobro je što je u knjigu uključeno (pilot) istraţivanjem o stereotipima prema Slovakinjama 

u Vojvodini, jer rezultati pokazuju da većina mladih ţena iz većinskog naroda imaju (uglavnom) 

pozitivne stereotipa o Slovakinjama.  

Najobimniji deo knjige čine razgovori istraţivačica sa starijim Slovakinjama. Prema odabranom 

metodu, istraţivačice same biraju ţenu sa kojom će voditi razgovor, tako se na kraju pokazalo da 

su u knjizi ţene koje su mahom domaćice sa završenim (četvorogodišnjim, petogodišnim ili 

šestogodišnjim) osnovnim obrazovanjem, koje ţive u homogenoj (slovačkoj seoskoj) sredini. 

Koristeći metodu oral hystory dobijamo sliku iz različitih oblasti ţivota Slovakinja u Vojvodini. 

Od detinstva, obrazovanja, poloţaja ţena u porodici, braku, ratovima, ali i o tome kako one 

doţivljavaju ţivot u svakodnevici.  

Saznajemo da su u ranom detinjstvu morale da preuzmu odgovornost u domaćinstvu od čuvanja 

mlaĎe dece do teških poljoprivrednih radova; iako su odlične učenice u školi, ne mogu da 

nastave školovanje zbog poljoprivrednih poslova koje su morale da rade uz roditelje u selu; 

udavale su se mlade (sa 16-17 godina), često zato što se to od njih očekivalo a ne zbog ljubavi 

i u braku su često trpele nasilje. 

Zapošljavanje ovih ţena je bilo odreĎeno socialno-ekonomskim, ali i geografskim činiocima. Od 

poljoprivradnih poslova, i preprodavanja proizvoda, do sluţenja u (uglednim) beograskim 

porodicama. 

                                                           
3
 Najpoznatija i najaktivnija predsednica  “Udruţenja čehoslovačkih ţena“ je bila Erţika Mičatkova (Erţika 

Mičátková). Statut udrţenja je sastavio Erţikin brat, advokat Ljudovit Mičatek (Ľudovít Mičátek).  
4
 1930.godine je u Beogradu radilo – sluţilo od 500 do 600 mladih slovačkih devojaka.  



U ovoj knjizi je sakupljeno ukupno trinaest ţivotnih priča Slovakinja iz Vojvodine. Ovaj vid 

istraţivanja je značajan jer daje uvid u ţivot Slovakinja u Vojvodini u 20. veku i time postaje 

i značajan izvor za istraţivanje istorije ţenskog pokreta u periodu izmeĎu dva svetska rata, preko 

izgradnje socijalističke Jugoslavije, do početka 21. veka i stvaranja Republike Srbije. Iz 

razgovora sa ţenama jasno je da je pozicija ţene iz manjinske nacionalne zajednica u značajnoj 

meri uokvirila njihovu sudbinu. 

Knjiga je namenjena izvornim govornicima/cama slovačakog jezika, ali i onima koji tim jezikom 

ne govore. PrireĎivačice su razgovore ostavile u dijalekatskoj formi, pa su na kraju knjige 

priloţile rečnik dijalektizama nastalih pod uticajem srpskog jezika, za koje procenjuju da nisu 

šire poznati govornicima standardnog slovačkog jezika danas. 

Ovako koncipirana knjiga je jedinstvena i značajna za Slovakinje u Vojvodini jer nam otvara 

nove prostore znanja o istoriji poloţaja ţena, Slovakinja u Vojvodini, ali i o istoriji ţenskog 

slovačkog pokreta na ovom području, o čemu je do sada manje znano. Omogućava Slovakinjama 

da imaju svojevrstan izvor za uvid u sopstvenu istoriju koja se često zanemaruje u obrazovanju. 

Knjiga im omogućava da imaju mogućnost da sa ponosom gledaju na prošlost i sa idealima i 

uzorima osvajanju nove prostore slobode u budućnosti. 

S druge strane ova knjiga je značajna i za sve ostale ţene koje ţive u Srbiji jer omogućava uvid 

u istoriju borbe i ţivotna iskustva ţena iz nacionalih zajednica,  time otvara vrata za razumevanje 

različitih naroda i različitih iskustava ţena koje ţive zajedno na jednom geografskom prostoru.   

Dugoročno osmišljen projekat „Ţivotne priče ţena u Vojvodini“ kojim rukovodi Svenka Savić 

tokom 20 godina (1997-2017) uglavnom donosi podatke o starijim ţenama iz različitih 

nacionalnih zajednica u Vojvodini, od kojih su Slovakinje samo jedna grupa. Ono što bi bio 

sledeći korak jesu ţivotne priče mladih ţena danas iz nacionalnih zajednica u Vojvodini, kako bi 

se sagledale sličnosti i razlike u vremenskom periodu od sto godina koji ih deli. 
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